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Randomisierte Algorithmen und probabilistische Methoden

Aufgabe 1 Rekursionen

Zeigen Sie, dass die Lösung einer linearen Rekursion k-ten Grades

fn = a1fn−1 + · · · + akfn−k

mit konstanten Koeffizienten a1, . . . , ak und den Nebenbedingungen f1 = b1, . . . , fk = bk die
Form

fn = c1λ
n

1 + · · · + ckλ
n

k

hat, wobei die λ1, . . . , λk die verschiedenen Eigenwerte der Matrix

M =
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a1 a2 a3 . . . ak−1 ak

1 0 0 . . . 0 0
0 1 0 . . . 0 0
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seien und die c1, . . . , ck durch die f1, . . . , fk eindeutig bestimmt sind.
Hinweis. Betrachten Sie die Vektoren ~xi = (fi, fi−1, . . . , fi−k+1)

⊤ und drücken Sie ~xn zunächst
durch M und ~xn−1 aus. Drücken Sie ~xn dann durch M und ~xk aus.

Aufgabe 2 Gambler’s Ruin

Ermitteln Sie die Lösung zur linearen Rekursion 2-ten Grades aus der Vorlesung

fi+1 =
1

p
fi −

1 − p

p
fi−1,

wobei 0 < p < 1 und p 6= 1

2
gelte.


